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教学准备
1. 教学目标

1、认识 1 个生字，会写 4 个生字。正确读写“融化、剩下、伐木、煤油灯”等词

语。

2、分角色朗读课文。

3、理解课文内容，体会童话揭示的道理。

2. 教学重点/难点

1、想象鸟面对灯火时的心理活动。

2、学完故事，试着写下对鸟、树、伐木人等的心里话。

3. 教学用具

课件

4. 标签

教学过程

一、播放课件，激趣导入：

（课件）看，一只美丽的小鸟在一棵枝繁叶茂的大树上飞来飞去；听，它正

动情地为好朋友--大树唱歌，大树舒展着枝叶，听得入了迷……这是一幅多么和

谐、动人的画面呀！今天，我们一起来学习一个关于小鸟和大树的故事。（板书：

去年的树。）

二、朗读课文，完成学习任务：

1.学习生字

（1）认识“伐”,注意与代的区别。

（2）掌握“融、剩、伐、煤”四个生字。

2.指名分段读课文，看看字音是否读准，句子是否读通顺。

3.边读边思考，从文中你读懂了什么。
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4.了解文中出现 4次对话。画出这些句子，分角色朗读。

（同桌演读，一人读小鸟的话，一人读其余人物的话。）（师生对读）

三、自主创设情境

1.从课本的第一句话，我们获取了一个信息：鸟儿和树是--（好朋友！）并

且全文有很多次都讲了他们是好朋友。那他们之间是如何相处的呢？找找相关的

语句来读一读。（个人读第一段，齐度读第一段）。（你读得那么动情，老师也

很感动，仿佛有种幸福的情感在心中萌动，一齐读）

2.在你们的生活当中，有没有这样的好朋友？你们平常又是怎么相处的？（3

分钟左右）

（你们的感情真好！能交到这样的朋友，真替你高兴！交了这么好的朋友，

我们要好好珍惜哦！）

四、精心品读，披文入境

1.树和鸟儿就这样整天生活在快乐和幸福当中。只是，寒冷的冬天即将来临，

鸟儿只好依依不舍地离开了它的好朋友树。冬去春来，鸟儿从南方飞回来后，却

发现去年枝繁叶茂的树不见了。同学们，如果与你朝夕相处的好朋友突然不见了，

你会怎么想？你会如何做？于是，鸟儿追寻着树的踪迹，一步一步地去寻访。共

问了几次？（3次）问了谁？（树根、大门、小女孩）它又是怎么问的呢？（出

示课件三句问话，齐读）

2.这一声声急切的询问流露出小鸟对大树无限的深情。如果你就是文中的小

鸟，当得知你的好朋友树被伐木人砍走，拖进山谷，劈成细条条，做成火柴，你

的心情如何？你觉得这三个括号中缺什么词，就填什么词语来表达。（小组交流，

合作汇报）（出示填词课件。10 分钟左右）（心急火燎 心急如焚 十万火急 坐

立不安 急不可耐，急急忙忙，急如星火，急得团团转， ~燥。着~.焦~.~切。急

不择言，急扯白脸 ,急煎煎，急如风火，急如星火）（关注最差一组和最好的一

组 师巡视！小组赛读，看哪个小组填词语既合适，读得又十分有感情）

（师激情诵读）：

（经历一个漫长寒冬的分别，鸟的那颗思念的心更加浓烈；

鸟飞越千山万水，千万里地追寻大树，那颗疲惫的心依然坚定；

知道树被砍倒，切成条，做成火柴，那颗忧伤的心沉痛不已

即使朋友化成火柴，也要找到他，那颗坚定的心更加执着
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近了，更近了，大树朋友越来越近了，那颗迫切的心呼之欲出“）

3.同学们，请你用满含深情的话语来表达鸟儿此刻无声的语言吧！（齐读两

句话）根据老师的提示，我们再好好地读一读。边读边思考，你读懂了什么？或

者说有什么疑问？

（1）为什么睁大眼睛”盯“?（可能眼中有泪，看不清楚；也可能想看清好

朋友的样子）

（2）为什么唱起去年的歌？（怀念去年好朋友相处的时光；看到好朋友的

样子，心中充满伤心绝望：友情还在，物是人非）

（3）两个”看“字，会什么不同？（小鸟对着不可触摸的，已经飘逝的火

光唱歌，明明知道它已经不会回答了。这是尽心，这是牵挂，这是深厚的爱意，

这是纯真的友谊，这是对自己的爱负责。）

一看--仔细辨认，心情急切

二看--深情注视，难舍难分（突出重点、难点：珍爱友情，信守诺言）

（同学们，你们都是守信多情的孩子啊。小鸟飞走了，带着淡淡的伤感，飞

走了。但他给大树留下了歌声，留下了友情，留下了我们世间最最宝贵的诚信。）

4.让我们带着这份对友情的珍爱，带着这份诚信再次感受一下这篇童话。（4

分钟。如果课堂还有 15 分钟就播放 FLASH!）

五、拓展延伸，理解升华

1.小鸟对大树的情，把大树也给深深地打动了。大树想在自己还没有燃尽之

前，为小鸟寄去一张友情卡。同学们，你们帮帮大树，代他写下这张友情卡吧！

（小练笔，3分钟，汇报 5分钟左右）

2.学完这篇童话，大家心中一定有很多感想，你想说什么？想对谁说？

（大树、小鸟、伐木人……）（有时间的话，此环节可以进行！）

课后习题

抄写好词佳句。


